

学习贯彻十八届四中全会精神专栏

依法治国保障中国改革行稳致远

今年被中国各界称为“全面深化改革元年”。一元复始、万象更新,元年之称寄托着人们对新一轮改革的期许。秋季召开的中共中央全会作出全面推进依法治国的重大决策,这是从顶层设计的层面为改革铺路。只有依法治国才能为国家发展提供制度保障,让中国社会活力长存、动力不竭。

中共十八届三中全会作出全面深化改革重大部署,十八届四中全会作出全面推进依法治国重大决策,两者具有内在的逻辑关系,在法治轨道上推进改革深入,是中国继续发展的现实选择。

法治是社会稳定的“压舱石”,也是人民维护合法权益的“重武器”。良法引领社会有序发展,保障人民的各项合法权利,约束公权力的合规履行。全面深化改革需要法治保障,全面推进依法治国也需要深化改革。依法治国为深化改革提供制度保障,改革促进法治体系的不断完善,两者是破与立的辩证统一的过程。

法令行则国治,法令弛则国乱。中国已经将依法治国写入宪法,中国特色社会主义法律体系形成。改革开放30多年来,法治始终为中国改革开放和现代

化建设提供保障。而新一轮深化改革的各方面措施,许多都涉及制度体制层面的问题,使得法治被放在了更重要的位置。

深化改革需要法治政府。依法治国要求法治成为治国理政的基本方式,它既包括将执政理念转化为法治的思维,也包括施政措施用法治方式加以落实。通过遵循制度化、规范化、程序化的法律安排,才能消除权力设租寻租空间,遏制、预防腐败,提高政府服务能力和现代国家治理能力。

公平正义需要法治保障。改革步入深水期后,涉及方方面面的诉求和表达,甚至是牵一发而动全身在法治的轨道上,改革中各种利益关系的调整才能得到妥善的安排,利益集团或个人意志不能干扰或影响改革的推进,人民的合法权益才能得到保障。营造透明公开公平的环境,改革才能顺畅、平稳地推进。

(来源:新华网)

弘扬中华优秀传统文化专栏

我校“走近孟子 游学圣地”大型游学活动举办

本报讯 12月13日上午,我校“走近孟子 游学圣地”大型游学活动在邹城孟庙举办。济宁学院党委委员、纪委书记许记中,邹城市委副书记赵勇出席活动,济宁学院学工处、中文系负责人和邹城市文物局有关领导陪同参加活动。

上午9:00,在孟庙棂星门前,游学启动仪式开始,赵勇致欢迎辞,许记中代表学校致辞。随后,游学队伍至亚圣殿前,举行了隆重的拜师仪式。许记中代表学校向亚圣孟子敬献了花篮,学生代表诵读拜师誓词。最后,全体师生观看了“加冕成人礼”和“烽火戏诸侯”话剧表演,诵读了《孟子》经典篇章。

本次活动是“济宁学院优秀传统文化月”系列活动之一,通过拜师、诵读、参观、交流等多种形式,让学生近距离体验和感受儒家文化,汲取传统文化中的力量,提高学生人文素质,增强民族自信心和自豪感,让中华优秀传统文化发扬光大。

(团委 中文系 儒学与地域文化研究传播中心)

我校举行“沐儒风 诵经典”朗诵比赛

本报讯 12月8日晚,由校团委主办,校学生会承办的济宁学院第五届大学生读书系列活动之“沐儒风 诵经典”朗诵比赛在文科楼报告厅举行。校党委宣传部、儒学与地域文化传播中心负责人,校团委全体人员和各系团总支书记一同观看了比赛。

本次比赛以《诗经》、《论语》、《孟子》等儒家文化经典作为主要诵读篇目。来自全校的12支代表队以声情并茂的朗诵表演,伴着音乐、舞蹈、书法、器乐等多种形式的演绎,呈现出诗、画、歌、舞辉映和情、景、声、乐交融的优美意境,让同学们深刻领略了儒家文化深厚底蕴和浓厚氛围。经过紧张激烈的角逐,教育系和经济与管理系荣获一等奖。

(团委)

我校大学生汉字听写大会决赛举行

本报讯 为彰显汉字魅力,规范和提高同学们的书写能力,12月4日晚,我校大学生“书写中华汉字彰显人文气息”汉字听写大会决赛在理科楼报告厅举办。全校400余名师生观看了比赛。

本次比赛分为“锋芒毕露”、“针锋相对”和“超越自我”三个环节。经过激烈的角逐,中文系的杜行之、李乾乾获得本次大会决赛一等奖,教育系张蒙、数学系迟颂林、中文系高彤彤获得二等奖,外国语系王广明、经济与管理系张渝、中文系赵媛媛获三等奖。

(中文系 儒学与地域文化研究传播中心)

(上接一版)

吕灵昌指出,习近平总书记的重要讲话,站在社会主义现代化建设战略全局的高度,深刻阐述中华优秀传统文化的精神内涵、时代价值和历史地位,不仅寄托了对中华传统文化的深刻体会和了解,而且从提升文化软实力和国家安全整体实力的高度,对发挥中华文化的独特作用提出了明确要求,充分彰显了新时期中国共产党人对传承和发展中华文化的坚定信念和自觉追求,以及对中华传统文化的新认知、新境界。作为教育工作者,我们一定要充分认识习近平总书记文化建设思想的重大意义,深刻把握其精神内涵,学习、研究、贯彻好习近平总书记重要讲话精神。习近平总书记关于弘扬中华优秀传统文化的重大意义主要体现在:一是习总书记关于中华优秀传统文化的讲话具有拨乱反正、正本清源的划时代意义;二是高度评价了优秀传统文化的重要地位;三是彰显了对中华文化的高度自信;四是凸显习总书记意在运用传统文化的精华、智慧进行国家治理以及参与全球治理的执政理念;五是习总书记关于中华优秀传统文化的讲话具有重要的理论与现实意义;六是习总书记的讲话是中国共产党与时俱进的又一重要体现。要深刻把握和全面系统深入持续地学习习总书记文化建设思想的精神内涵,在学习中要正确把握和处理好几个方面的关系,即优秀传统文化与马克思主义的关系、与中国特色社会主义的关系、与实现中华民族伟大复兴中国梦的关系、与核心价值观的关系、与国际话语权的关系、与继承和创造性发展的关系。

吕灵昌最后强调,我们要不负重托,自觉担当起弘扬优秀传统文化的责任。一要坚持不懈地抓好习总书记系列重要讲话精神的学习贯彻,并持续不断地引向深入;二要加强思想道德建设,引导广大师生争做道德操守、君子人格的示范者;三要有效整合资源,努力在弘扬传播优秀传统文化上实现更大作为。

张德芳要求,各单位各部门要认真传达学习领会好座谈会精神,进一步增强政治责任感和历史使命感,把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神热潮引向深入;要充分发挥我校的区位和教育资源优势,以优秀的传统文化教育滋养青年学生,真正把我校打造成弘扬中华优秀传统文化首善之区的示范基地。

会上,集体重温了习总书记在视察孔子研究院时的讲话,传达了学习了济宁市委书记马昌在学习习近平总书记视察济宁重要讲话一周年座谈会上的讲话精神,师生代表作了交流发言。

学校党委理论中心组,干部、教师和学生代表共约40人参加了会议。

(党委宣传部)

我校开展国家宪法日宣传月活动



图书馆前杏坛广场集聚一堂,集体宣读了宪法,然后向全体同学发出弘扬宪法精神,建设法制中国倡议书。中午又通过展板、校园广播、宣传标语、法律咨询、发放宣传资料等多种形式向广大师生宣传十八届四中全会精神及有关法律常识,营造了浓厚的普法活动氛围,达到了良好的法制宣传效果。

本报讯 12月4日,在我国首个宪法日来临之际,校党委宣传部和经济与管理系联合举办了以“弘扬宪法精神,建设法治中国”为主题的国家宪法日宣传活动。校党委副书记、院长吕灵昌,副院长张德芳出席了活动,党委宣传部、经济与管理系负责人,法律咨询协会、大学生通讯社、校园广播电台成员参加了活动。

上午7:00,师生近500人在图书馆前杏坛广场集聚一堂,集体宣读了宪法,然后向全体同学发出弘扬宪法精神,建设法制中国倡议书。中午又通过展板、校园广播、宣传标语、法律咨询、发放宣传资料等多种形式向广大师生宣传十八届四中全会精神及有关法律常识,营造了浓厚的普法活动氛围,达到了良好的法制宣传效果。

(党委宣传部 经济与管理系)

标题新闻

我校获得五项国家自然科学基金项目立项和一项国家安监总局科技项目立项

我校在“全国信息技术大赛”中获多项奖项

本报讯 第九届全国信息技术应用水平大赛决赛于2014年12月6—8日在北京航空航天大学举行。为了进一步考核学生的实际动手能力,本届比赛除了作品演示答辩外,还设计了实操考核环节,由组委会现场命题,3个小时内完成一项新作品设计。经过激烈的角逐,物理与信息工程系学生在“太尔时代”机械创意设计与制造综合技能科目中获得国家一等奖1项、国家二等奖1项、国家三等奖3项,在“海尔洗衣机”创意设计科目中获得国家一等奖1项、国家二等奖1项,在“OMRON”Sysmac自动化控制应用设计科目中获得国家二等奖1项、国家三等奖1项,在“STC”单片机系统设计科目中获得国家三等奖2项,周珂、王首军、夏自祥、李小冬、巩永光、田涛等老师获得大赛“最佳指导教师”称号,田涛、夏自祥老师获得“先进个人”称号,济宁学院获优秀组织奖。

(团委 物理与信息工程系)

我校跳绳队在全国跳绳锦标赛中获佳绩

本报讯 11月27日—12月1日,在国家体育总局社会体育指导中心主办、上海财经大学承办的全国跳绳锦标赛中,我校跳绳队分获自编套路通级赛1级第一名、自编套路统计赛2级第一名。同时,所有参赛队员均获得由国家体育总局社会体育指导中心颁发的全国跳绳大众锻炼标准等级证书。

(体育系)

我校举办第二届大学英语演讲比赛

本报讯 12月11日晚,由教务处和团委主办、大学外语教学部承办的济宁学院第二届英语演讲比赛暨“外研社杯”全国大学生英语辩论赛选拔赛在理科楼报告厅落下帷幕。校党委宣传部、纪委书记许记中,党委宣传部、教务处、团委和国际交流合作处的负责人一同观看了比赛。比赛邀请了我校中文系、外国语系、大学外语教学部和曲阜师范大学的相关专业教师担任评委。

本次大赛以“社会主义核心价值观”为主题,通过海选、初赛和复赛三个环节,最终选拔18名选手参加了决赛。经过现场的激烈角逐,决赛最终产生一等奖3名,二等奖5名,三等奖10名。

(教务处 团委 大学外语教学部)

我校在全省高校学生教育与管理优秀成果评选中获佳绩

本报讯 近日,由中共山东省委高校工委、山东省高等学校学生教育与管理研究会组织开展的2014年度全省高校学生教育与管理优秀成果评选活动揭晓,我校有2篇论文获奖,其中学生工作处刘小玲的论文获二等奖,教育系辅导员杜鹏的论文获三等奖。

(学生工作处)

中科院物理所陆坤权研究员来我校作学术报告

本报讯 12月10日,中科院物理所陆坤权研究员应邀来我校作了题为“对地震原理的新认识——兼驳地震不可预测论”的学术报告。陆坤权研究员从地震的能量积累过程、地震前兆信息形成和传播原理以及地震发生的物理机制出发,根据物理学特别是近年凝聚态物理学发展的新观念和原理,并依据已有观测事实,从新的视角对地震前兆信息形成和地震发生机理进行了深入探讨,提出了与传统观点不同的新见解,可解释以前不能理解的许多地震学问题,并提出了地震预测方法原理和途径。

(科研处 物理与信息工程系)